

А. В. НИКИТЕНКО

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **Б. В. Сорвиров**,
д-р экон. наук, проф.

**ЕВРОПЕЙСКИЙ БАНК РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ
БЕЛАРУСЬ: ПОДДЕРЖКА МАЛОГО И СРЕДНЕГО
БИЗНЕСА**

Международная финансовая организация Европейский банк реконструкции и развития была основана в 1991 г. Главная цель создания организации – содействие странам ЦВЕ в переходе к рыночной экономике. В состав Европейского банка Реконструкции и развития входит 68 акционеров (крупнейшие – ЕС, США, Япония).

В Республике Беларусь, организация осуществляет ряд совместных программ с банками-партнерами. Среди них выделяются следующие:

- кредиты для малых и средних предприятий;
- финансирование проектов по энергоэффективности (BelSEFF);
- программа поддержки женского предпринимательства;
- программа разделения рисков.

Европейский банк реконструкции и развития осуществляет прямое финансирование частного бизнеса: долгосрочное долговое финансирование; долевое участие в капитале (миноритарные пакеты); оказывает консультационные услуги малым и средним предприятиям; программа корпоративного роста; программа совершенствования бухгалтерского учета; курс консультаций для малого бизнеса. Однако для того, чтобы организация могла поддерживать компании, относящиеся к малому или среднему бизнесу, они должны соответствовать следующему профилю [1]:

- частная белорусская форма собственности;
- от 10 до 250 работников;
- годовая выручка до 50 млн. евро;
- опыт работы на рынке от 2-х лет;
- все сектора экономики: от пищевой отрасли до IT-сектора (кроме банковского и страхового секторов, алкогольной и табачной промышленности, экологически вредных производств).

За период с 2012 года, а именно тогда организация начала свою деятельность в Республике Беларусь, были достигнуты следующие результаты:

- начато более 250 консультационных проектов;
- стоимость проектов с местными консультантами от 2 до 30 тыс. евро, в среднем грант ЕБРР – 7,6 тыс. евро;
- бюджет проектов с международными экспертами – 60 тыс. евро;
- квалифицировано 150 белорусских консультационных компаний.

К донорам международной финансовой организации Европейский Банк Реконструкции и Развития в настоящий момент относят:

- более 20 двусторонних и институциональных доноров;
- более 300 миллионов евро финансирования для всех стран участников;
- правительство Швеции;
- фонд стран с переходной экономикой (ФСПЭ);
- 6 миллионов евро на финансирование программы Европейским союзом.

Для получения финансовой помощи предприятиям малого и среднего бизнеса необходимо согласовать проект с местными консультантами, проработать его с международными экспертами (EGP) и провести процедуры внедрения стандартов МСФО.

С помощью ЕБРР компании расширяют свой бизнес, создают больше рабочих мест, получают доступ к внешним рынкам и внешнему финансированию. По словам главы представительства Европейского банка реконструкции и развития в Беларуси А. Пивоварского, ЕБРР планирует в 2018 году увеличить объем финансирования проектов в Беларуси: «Наш кредитный портфель в Беларуси сейчас составляет около 500 млн. евро, надеюсь, он станет более значительным к концу этого года. В 2017 году объем операций в Беларуси составил 163 млн. евро (на 40 млн. евро больше, чем в 2016-м). Но наша цель – продолжать расти и приблизиться к тому уровню, который был до кризиса 2014 года, это 250 млн. евро» [2]. В настоящее время, наиболее знаковыми для организации проектами, которым оказывалась помощь, являются следующие: Mark Formelle, Мехатроника, Волис, ScienceSoft.

Mark Formelle – производитель белья и одежды из трикотажа. Этот банк помог Mark Formelle, семейному бизнесу по производству белья и домашнего трикотажа создать сильный брэнд и расширить сеть собственных магазинов. При содействии консультанта по управлению фирма значительно улучшила узнаваемость своего брэнда, увеличила продажи и расширила экспортные поставки. Общая величина продаж возросла на 87 %, экспорт вырос на 109 %, а доля розничных продаж – на 24 %.

Мехатроника – производитель и экспортер телеметрического оборудования. Компания является производителем и экспортером оборудования для контроля расхода и уровня топлива, а также информационных дисплеев (бренд «Eurosens») из г. Вилейка Минской области. Европейский банк реконструкции и развития оказал содействие компании «Мехатроника», в области повышения эффективности бизнес-процессов и оптимизации организационной структуры.

Таким образом, мероприятия позволили увеличить производительность труда в компании на 34 %, поднять уровень продаж на 38%, а география экспорта расширилась до 35 стран.

Компания «Волис» с помощью этого института осуществила диверсификацию производства и освоила технологию лазерной резки. Фирма была создана в 1994 году и занимается оптовой и розничной торговлей: мебелью для дома и офиса; имеет 2 мебельных салона в Минске и Борисове. ЕБРР помог компании «Волис» изучить рынок услуг по лазерной резке и таким образом диверсифицировать их основной бизнес по торговле мебелью: увеличив выручку компании на 45 %, количество занятого персонала увеличилось на 30 %, а производительность возросла на 12 %.

ScienceSoft – разработчик программного обеспечения. Основанная в 1989 компания «Научсофт» стала активно развивать направление разработки ПО под заказ и IT- аутсорсинга с 2003 года. ЕБРР помог «Научсофт» почти в два раза вырасти в размерах, и диверсифицировать клиентскую базу, а также расширить команду менеджеров, улучшить планирование, и выйти на новые рынки. В результате проведенных мероприятий величина продаж выросла на 65 %, количество занятого персонала увеличилось на 20 %, а величина экспорта выросла на 72 %.

Таким образом, Европейский банк реконструкции и развития осуществляет прямое финансирование частного бизнеса: долгосрочное долговое финансирование; доленое участие в капитале (миноритарные пакеты). Оказывает консультационные услуги малым и средним предприятиям: программа

корпоративного роста; программа совершенствования бухгалтерского учета; курс консультаций для малого бизнеса.

Список использованной литературы

1 Есть вопрос. Какие проекты в Беларуси реализует Европейский банк реконструкции и развития? [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.belta.by> (дата обращения: 28.01.2018).

2 ЕБРР планирует в 2018 году увеличить объем финансирования проектов в Беларуси [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://doingbusiness.by> (дата обращения: 8.02.2018).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ